



近日，一场特殊的冰球友谊赛引起很多人的关注，参赛选手中有一支“白发冰球队”，队员们平均年龄60多岁，他们与十几岁的少年们进行了一场跨越年龄的“美好较量”。记者联系上这支冰球队的部分队员，今年60岁的冰球队队长梅春晖告诉记者，这支球队里的很多成员来自上世纪70年代北京什刹海业余体校的冰球队。球队解散后的三十多年里，他们忙于各自工作，逐渐失去了联系。北京申办2022年冬奥会成功，重新点燃了他们心中对冰球运动的热爱。

这群“冰球老男孩”30年后再次燃速度与激情

六旬老人遇上冬奥

A

一场特殊的冰球友谊赛 跨越年龄的“美好较量”

近日，一场特殊的冰球友谊赛引起了很多人的关注，赛场上，一群头发花白的老人动作敏捷、精神专注地打着冰球，看起来与二三十岁的年轻运动员没有什么区别。这是“北京1979”冰球队与北京史家小学飓风冰球队的一场比赛。

说起这场特殊的友谊赛，一位参赛小队员在领教了“1979冰球队”的身手后，十分佩服地发出感叹：“你爷爷终究是你爷爷！”

成立于2013年的史家小学飓风冰球队在同类队伍中是一支“劲旅”，在北京市中小学校际冰球联赛中创造了连续7年夺冠历史。2016年1月，他们赴纽约参加了第九届“灯塔杯”国际少年冰球邀请赛，获得了亚军，取得了中国参赛队伍有史以来的最好成绩，同时也成为了第一支以学校名义

参加此项赛事的球队。

一位四岁起就开始学习打冰球的小队员说：“我想为中国的奥运会贡献一份自己的力量！”

“这些小朋友们不错，很有进步空间！”“1979冰球队”队员李鸿海这样评价小队员的表现。李鸿海告诉记者，他穿上球服、拿起球棒进入冰场时，这些出现在他们眼前的小小身影，仿佛正是当年刻苦练习追逐梦想的自己。

“以2022年北京冬奥会为契机，我国冰雪运动得到了极大的发展……我们站在巨人的肩膀上，拥有了更好的训练环境、先进的训练器材，相信孩子会用自己的热爱、拼搏精神、永不服输的态度将冬奥精神传承下来并且发扬光大。”史家小学校方表示，这场友谊赛让大家见证了这场美好的“较量”，和一代又一代体育人的精神传承。

C

冬奥会申办成功后 “老男孩”们重燃速度与激情

2015年7月31日，北京获得2022年第24届冬季奥林匹克运动会举办权。北京成为第一个既举办过夏奥运会又举办冬奥会的城市。

与此同时，国内各种冰上运动场馆也大量出现。既有供专业运动员训练比赛的场馆，也有各种面向爱好者开放的场地，冰雪运动在我国逐渐“热”了起来。

“我们最初聚在一起还不是为了打冰球，想把过去的队友找回来，重续以前的友谊。”罗才北介绍，北京申办冬奥会成功后，重新点燃了这群“冰球老少年”心中对这项运动的热爱与激情。大家逐渐恢复了联系，随着见面次数增多，他们觉得除了聚会聊天，还应该做一点有意义的事情，“那就恢复打冰球吧！”

就这样，当年什刹海冰球班的9名学员在五棵松冰场重新集

结，成立了“北京1979”冰球队。“开始打球后，我们觉得应该有一个有意义的队名，既然我们是1979年解散的，那就叫‘北京1979’冰球队！”罗才北告诉记者。之后，又有一些当年冰球班的队友和其他爱好者陆续加入。

据罗才北介绍，这几年，他们和很多冰球队打过比赛，不仅有年轻人，也有老人和小孩子；他们到过哈尔滨和齐齐哈尔，也到过长三角的上海、杭州，“我们参加这些活动都是自费的，想多出去打比赛！”

作为队长，梅春晖负责主持队中的日常工作，如对外联络、发布各类通知、制作队服、训练、把控队员情绪等事宜，“又回到了当年在体校训练比赛时候的感觉，看到每个人都亲切，从心里为之高兴。”

B

1979年冰球班解散 一个梦想埋藏了30多年

罗才北是“北京1979”冰球队的副队长，他和球队的其他成员一样享受着每一场比赛，对他们来说，现在能聚在一起打球，是一个埋藏了30多年的梦想。

罗才北告诉记者，“北京1979”冰球队目前有30余名队员，以当年什刹海体校冰球班的成员为主，还有一部分是后来加入的冰球爱好者。今年59岁的罗才北在这支队伍里还算年龄比较小的，大多数人的年龄都在60岁以上。

上世纪六十年代末，随着首都体育馆的竣工，中国有了第一块室内人造冰场。北京市体委决定恢复少年冰球项目，成立冰球班，地点落在了北京市业余体育运动学校（也称什刹海体校），当时体校从北京的中小學生中招录了大批身体素质好、学习好的学生参加冰球专业训练。

1974年，12岁的罗才北因为喜欢滑冰进入什刹海体校学习，“当时看着比我大的孩子滑冰，感觉有趣就跟着学习，后来体校招冰球班的孩子，我便报考了。冰球班的流动性很大，最后留下30余人。”

回忆起当年打冰球的场景，

罗才北感慨说，因为专业场地少，都是到天然湖泊里打球，“完全看天气，如果冬天冷一点，可以在12月中旬打冰球，如果稍微暖和，只能等到12月底，每年只有两个月训练的时间。”因此，每一次上冰训练，罗才北都倍感珍惜。

1979年春节前，在第四届全国青少年冰球联赛上，来自什刹海体校冰球班的球队取得了第六名的成绩。“北京1979”冰球队队长梅春晖当时参加了这场比赛。和记者聊到那场比赛，他说：“成绩虽然不是特别好，但有了信心，觉得整个队的水平都提高了，第二年如果再来，我们肯定有更好的成绩！”

梅春晖憧憬着能像什刹海体校冰球班的师兄们一样进入专业队，成为专业冰球运动员。然而，1979年春天，由于种种原因，冰球班停办，冰球队解散。梅春晖表示，大家心里非常难过，有些依依不舍，毕竟有了这么多年的感情。

“正常情况下，我们可以参加两次青少年比赛，第一次比赛回来后，大家都跃跃欲试地准备在下次冰球联赛上夺得更好的成绩，可惜冰球班解散了……”说到这里，罗才北也觉得非常遗憾。

D

虽然年迈身体机能退化 但队员们仍然充满活力

冰球运动对抗激烈，运动量大，这些平均年龄超过六十岁的老人能够适应吗？

罗才北坦言，一些队员的身体机能出现退化，有人容易出现腿疼或者腰疼，但大家都在坚持。他告诉记者，只要上了赛场，大家都挺“较真”，而且不仅是为了玩，还会探讨怎么打，采用什么样的战术。

在罗才北看来，冰球这项运动带来的这种激情不是一般运动项目能比拟的，“上赛场后，我们瞬间充满活力、激情四射。”不过让他收获最大的还是和队员之间的友谊，“这么多年能在一起，大家说来打球就来打球，这种深厚的友情是难能可贵的。”

打球的过程中，罗才北也感受到了身体健康的重要性，“这里的队友来自各行各业，有人以前忽视了锻炼，自从打球后，大家的精神面貌和体质都有了很大改善。”

在每一次比赛中，大家都感受着冰球项目带来的身心快乐，“每当和队友一起配合，打成一次进攻或者防守，我们都会觉得内心舒畅。”

在“北京1979”冰球队中，守

门员周杰曾是什刹海体校少年冰球队的主力门将。如今他是一家上市公司的董事长。他曾表示，现在虽然很多动作根本做不出来了，但这个不是最重要的，最重要的是这些老朋友依旧在冰上，依旧在一起。

2020年10月21日，梅春晖代表“北京1979”冰球队向北京奥运博物馆无偿捐赠了冰球比赛用头盔、护肘、手套、护腿、防摔裤、冰球鞋等护具和球杆10件套，还捐了一件红色的比赛服，上面有全体队员的签名。在父亲的影响下，儿子梅其傲也将其收藏的上世纪八九十年代俄罗斯、芬兰和中国产的老球杆一并无偿赠予博物馆。

身为一名冰球爱好者，梅春晖热爱、参与冰球运动40余年，培养了自己的儿子成为优秀冰球运动员（国家级运动健将）。他说：“冰球属于小众体育项目，大部分地区的人对冰球不了解，更没有近距离地看到过冰球护具的样子，我们愿意把收藏多年的这些老物件无偿捐赠给国家，影响和带动更多人爱上冰球这项运动。”

据《扬子晚报》 万承源